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AdHiinistraţiunea ziarului .TRIBUNA*

Visita dela
Petersburg.

IV.
(tv). Ori-cât s’ar zice şi s’ar crede 

în anumite cercuri, că visita Regelui 
Carol în Rusia ar fi fost dictată, de-a 
dreptul ori cel puţin indirect, de po
litica triplei alianţe, — în realitate lu
crurile stau altcum.

Este de admis numai atât, că vi
sita dela Petersburg a fost o urmare 
naturală a nouei fase care s’a inaugurat 
în politica puterilor centrale prin apro
pierea Germaniei cătră Rusia şi mai 
ales prin învoiala austro-rusă în chestia 
orientală, prin urmare nu s’a operat ( 
nici o schimbare de front în politica , 
exterioară a statului român, ea remâ- ! 
nénd şi pe mai departe simpatică triplei 
alianţe, în basa asigurărei păcei ge
nerale.

Dar’ de aici şi până a conclude 
că visita Regelui Carol ar fi fost dic
tată — nici măcar influenţaţi, ci de-a- 
dreptul dictatăl — de tripla alianţă, 
este o mare distanţă. Ear’ distanţa 
asta pledează hotărît pentru seriositatea 
şi independenţa politicei exterioare a 
regatului români

publică a României cu ocasia nefastei 
visite dela Budapesta şi a salutului 
trimis de Ţarul Nicolae II. Regelui 
Carol la Iaşi, ear’ de altă parte entu- 
siasmul unanim al României faţă de 
visita dela Petersburg.

Aceste momente ne tălmăcesc cu 
cea mai limpede elocinţă, că dacă în 
politica exterioară a regatului român 
nu poate fi vorba de o schimbare, se 
indică ínsé o schimbare în opinia pu
blică a României. Nu s’a operat o 
nouă orientare în politica exterioară a 
ţârei, dar’ se operează o nouă orien
tare în opinia ei publică, în popo- 
raţia ei.

Şi nu trebue sé se uite un lucru: 
România este un stat dintre cele mai 
liberale, unde voinţa poporului este 
voinţa şi a Suveranului, un adevăr de 
care înalta înţelepciune a Regelui Ca
rol a ţinut şi ţine totdeauna socoteală!

Aici e locul sé constatăm un fapt 
de cea mai mare însemnătate: visita 
dela Petersburg a răspuns dorinţei ar
zătoare şi unanime a ţărei româneşti 
şi ea a fost de sigur mult influenţată 
de voinţa opiniei publice.

Este un adevăr ce nu se mai poate 
acoperi, că România s’a văzut dureros 
înşelată în speranţele sale calde, cari 
aşteptau dela apropierea sa cătră tri
pla alianţă — ameliorarea soartei Ro
mânilor din Transilvania şi Ungaria. Nu 
numai că ameliorarea n’a urmat, dar’ 
apropierea României cătră tripla alianţă 
şi mai ales visita dela Budapesta au 
avut fatalitatea de a încuraja pe Un
guri în dominaţiunea lor sălbatică şi 
de a înăspri la extrem regimul de opre
siune sub care gem acele trei milioane 
şi jumătate de Români, cari sünt lea
gănul românismului...

Nu se poate contesta, că expli
carea visitei dela Petersburg este a se 
căuta şi în alte isvoare, nu numai în 
noua faşă în care a intrat politica 
triplei alianţe.

Isvoarele acestea presentă un fe
nomen foarte semnificativ şi politiceşte 
au la toată întâmplarea o importanţă 
mai deosebită decât »influenţarea« — 
ca să-’i zicem aşa — venită din sferele 
triplei alianţe.

N’avem să contemplăm, pentru a 
ne convinge despre asta, decât două 
momente: de o parte, manifestaţiile ca
racteristice cari s’au produs în opinia

Sibiiu, 12 August n
V ăletoria  îm p e r a tn lm  g e rm a n . Zia

rul Le Temps primeşte din Berlin următoarea 
telegramă:

împăratul şi împărăteasa Germaniei vor 
întreprinde marea lor călătorie în Orient şi la 
Ierusalim în ziua de 13 Oct. st. n.

Suveranii se vor îmbarca la Vene{ia, şi 
vor merge direct la Constantinopol, fără a vi
sita Atena.

Dela Constantinopol, ei se vor duce pentru 
câteva zile la Bucureşti, Constanţa, S inaia , pe 
lângă Regele şi Regina României.

Suveranii se vor îmbarca la Constantino
pol, la 22 Octomvrie, pentru Haifa, în Asia- 
mică, de unde ei se vor îndrepta, cu cara
vana, la Ierusalim, oprindu-se şi la Cesareea 
şi laica.

în  timpul călătoriei, împăratul va purta 
costumul unui simplu tu r is t; pentru intrarea 
sa în Ierusalim, însă, el va îmbrăca uniforma 
militară.

După visitarea Ierusalimului, adecă în pri
mele zile ale lunei lui Noemvrie, Suveranii vor 
merge în Egipt.

Kedivul a ordonat deja, ca apartamen
tele unde vor locui Suveranii să fie restaurate, 
în Catro.

R o m á n ia  şi R u s ia . Se vorbeşte — scriu 
ziarele din Bucureşti — că în curend se va în
fiinţa o agenţie comercială română la Odessa, şi 
o agenţie comerciâlă rusească la Galaţi.

Nouele alegeri în Bucovina,
pentru dieta provincială, sünt fixate 
pentru zilele 22—30 Septemvrie.

Modalităţile alegerei s'au publi
cat oficios.

Situaţia „crisei“.
Buletinul silei înregistrează câ

teva schimbări.
în  urma visitei contelui Golucho- 

xvski la lseid a respirat că treburile 
stau reu pentru Unguri. E  vorbă, că 
oposiţionarea lor trebue înfrântă.

La auzul acestei veşti în 10 l. c. 
toţi miniştrii ungari, aflători în Buda
pesta, au ţinut consiliu. Acesta a 
încredinţat pe Bănffy se meargă la 
Viena.

Ieri seară Bănffy a şi plecat şi 
speră, că va fi primit şi în audienţă 
la Monarchul în Ischl.

Ziarele maghiare sünt surprinse 
la veştile primite din Viena. Cele mai 
slobode la gură sbiară, ca gâştele ca- 
pitoliului, cele oficioase tac, mute, ca 
peştele.

Budapesti Hírlap zice, că situa
ţia e ea pe timpul, când Deák a scris 
articolul seu de Paşti; crede că totul 
atîrnă dela M. Sa.

P ester L loyd n’are nici un cu
veni »la situaţie«. în  Austria ziarele 
sünt mai reservate şi mai puţin alar
mate. Ele aşteaptă fapte.

Singură ştirea despre convocarea 
reichsrathului, pe Septemvrie, face 
oare-care sensaţie.

Din toate semnele şi presemnele 
reese absicerea lui Bănffy, ca neîncun- 
jurabilă.

CARIERELE VIETEI.
III.

Industria naţională.
(c.) In articolul trecut am văzut 

absoluta necesitate a clasei industriale la 
noi, precum şi câteva trăsuri generale din 
ramificaţiunile acestei cariere.

Rămâne să atragem atenţiunea pu
blicului românesc, mai ales a părinţilor, 
asupra eventualelor urmări desastroase, 
cari trebue prevenite şi delăturate.

E vorbă de înstrăinarea industria
şilor noştri.

Lipsiţi de o masă compactă şi or- 
ganisată a industriaşilor români, súntem si
liţi a ne trimite băieţii la măiestri străini. 
Astfel învăţăceii noştri ajung în un me
diu cu total străin, şi isolaţi de influenţa 
naţională, ne pomenim că puţin le mai 
pasă de mândria şi durerile noastre na
ţionale, şi să perd cu totul în mulţimea 
acelor oameni, cari dacă nu subtrag, de 
bună-seamă nu sdaugă nimic la forţele 
noastre, ca individualitate etnică.

Ei bine, pentru-ce ne-am jertfit noi?
Jertfitu-ne-am ca să nu avem nici 

un folos de ostenelele noastre, sau ne-am 
jertfit pentru ca alţii să adune roadele se
cerişului nostru ?!

Nu!
Industriaşii noştri s’au ridicat din 

mijlocul nostru, al nostru sânge curge în 
vinele lor şi ale noastre interese trebue 
să le zacă la inimă. Din mijlocul nostru 
s’au ridicat şi în mijlocul nostru an să ’şi 
petreacă zilele vieţei.

Trebue să formeze şi ei o parte a 
clădirei noastre naţionale, să umple golul 
care se simţeşte şi care ne istoveşte pu
terile.

Sântem săraci; străinii au o indu
strie bine organisată şi multe avantaje, 
cari la noi nu există, dar’ să avem cel 
puţin atragere unul cătră altul şi să ne 
aducem aminte, că dacă nu ne ajutăm 
unul pe altul, o să devenim de batjocura 
celorlalte neamuri, cari ştiu să sacrifice 
interesele personale când e vorbă de in
teresele naţiunei.

Sântem săraci şi sântem începători; 
şi tot începutul e greu.

E greu, fără îndoială, dar’ nu în
trece marginile posibilităţei.

Părinţii sânt chemaţi în prima linie 
a deştepta şi a îngriji simţămintele naţio
nale ale tinerelor odrasle. Părinţii şi în
văţătorii.

Băieţii noştri fă fie mândri, că au să 
devie industriaşi români şi să fie conştii,

că ei vor forma cu timpul pătura mult 
promiţătoare a clasei industriale naţionale.

Părinţii să-’şi înveţe copiii, că afară 
de datorinţele faţă de sine, mai au încă 
datorinţe faţă de neamul, ai cănii fii se 
mândresc a fi.

Tocmai din acest motiv nu putem 
recomanda îndeajuns publicului nostru 
să aplice pe cariera industrială şi tineri, 
cari au studii gimnasiale. Abstrăgend 
dela viitorul frumos al acestor tineri, ei 
sânt mai asiguraţi în contra amăgirilor, 
cari uşor pot seduce pe cei mai naivi.

E ştiut, că cultura e cea mai solidă 
basă a libertăţei şi independenţei, şi nu 
ne vom mira de amalgamisarea industria
şilor noştri cu elementele străine — mai 
bine zis, de starea lor de neactivitate — 
dacă ne vom gândi că o mare parte din
tre industriaşii noştri nu ştiu ceti fl  
scrie. în lumea de astăzi plugarul, care 
nu ştie ceti, e privit peste umăr; şi ce 
vom zice despre industriaşii analfabeţi, 
când ei au pretenţia de a aparţină unei 
pâture sociale mai înalte?!

Cultura intelectuală, câştigată în şcoli, 
şi cultura morală câştigată în sínül fami 
liei româneşti e o duplă garanţă ce o ce
rem dela industriaşii noştri ca Români cu 
durere de inimă; şi odată asigurate ace
ste două, nu ne temem că vor fi per- 
duţi pentru neamul românesc, chiar de 
ar trăi în un mediu cu totul străin.

Să înţelegem odată, că sântem avi- 
saţi la puterile noastre proprii, că trebue 
să ne cârpim spărturile edificiului social, 
dacă vrem să avem şi noi casă şi masă, 
ca celelalte neamuri.

Să înţelegem, că organisarea noastră 
internă e de o necesitate supremă, că nu 
putem sta alăturea duşmanilor noştri na
ţionali, dacă sântem slabi şi nedisci
plinaţi.

Căci pierirea neamurilor nu vine din 
afară, ci din lăuntru:

„Pierirea ta din tine!“...
*

Să nu desperăm; începutul e greu, 
dar’ începutul e tăcut deja. Publicul ro
mânesc a înţeles seriositatea chestiunei, 
s’a interesat de ea şi ne place a crede, că 
de aci înainte se va interesa şi mai mult 
ca până acum.

Avem chiar şi unele ajutoare pentru 
meseriaşii noştri. (Fondul Andronic, Dr.
I. Yancea, Const. Papfalvi, loan Vişa şi 
cel al „Transilvaniei“ administrat de 
„ Astra“).

Administratorii acestor fonduri vor 
şli să ajute tineri, cari merită a fi îm
părtăşiţi, încât să nu ne pară rău, că ’i-am 
crescut pe banii noştri!

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Don Miguel de Manara
de

Lucian Bolcaş.
S’a pornit pe vânturi vestea, până unde 

bora moare sbiciaind marea şi vestejind dal
bele flori şi pe unde spumegate până tn ră
sărit de soare, nnde aurora se scaldă în 
valori de rabin şi înălţânda-se din ape umple 
văzdahol cu strălucirile sale purpurii, intrat-a 
tn palate cu scările de porfir şi columnele de 
marmor, vîrîtu-s’a în castele ridicate pe vîr- 
furi de Btânci, înconjurate de înalte zidiri şi în
grădite cu zăbrele, vorbind In tot locul atât 
de dulce şi ademenitor de Don Miguel de 
Manara; în gura mare, nnde veselia nu mai 
are capăt, şoptind fn taina, unde tinără sen- 
norită stă singură răzimată de ostreţe şi vi- 
visând cu dor pe ceî-ce are să vină, ca să o 
dccă de aici in alte lumi... Cu drag privesc 
bătrânii cavaleri cum îşi mlădie trupul svelt 
Don Miguel de Manara călărind pe un arab 
crescut în Andalusia şi li-se aprinde inima 
când el se înalţă drept şi întinde armele 
gata de luptă. Dulci amintiri din vremi tre
cute le povestesc de fericiri ce n’or se mai 
revină. Şi când cu obrajii aprinşi de focul 
luptei se Întoarce să-’şi iee răsplata tnvin- 
gerei, el ia şi inima Dosnei Amorosa ce ti

încunună armele. Şi atâtea priviri Bchînteie- 
toare îl îmbie din toate părţile: vino, ia inima 
ce arde pentru tine 1

Peste înalţii munţi cu creasta de zăpadă 
luminoasă, In faţa îmbătrânitului Atlant, ce 
din vremile lui Homer şi Hercul sprigineşle 
boita, unde lacrima Christi radiază purpurii 
schînteieri din boabele scăldate în soare; stă 
gânditoare Donna Graciosa cu privirile spre 
mează-noapte. Sub platani umbroşi, în valea 
unde soarele apune uitându-’şi razele între 
arcurile Alhambrei, Donna Alma singuratică 
priveşte doritoare spre reşedinţa înaltei curţi, 
unde Don Miguel de Manara aprinde In foc 
atâtea inimi. Şi departe peste marea furtu
noasă cu sgomotosul Neapol, pe terasa încărcată 
de flori, cu privirile perdute în depărtările 
sănine, în Genua plină de comori, deasupra 
smaragdelor nnde, pe veranda îmbrăcată in 
covoare; ori în frumoasa Veneţie, legănată 
intr'o gondolă pe luciul mărei poleit de raza 
lunei — tinere sennorite visează lumea din 
apaş plină de cântări, plină de iubiri; îl vi
sează pe Don Miguel frumos ca un soare, 
mândru ca uu cheruvim, voinic ca nu erou 
din legende... Din apusul sănia luminos lu
ceafăr visează că răsare. Plutind prin sfere 
el se apropie vărsând lumină In cale-’i. Şi 
Be coboară pribeagul luceafăr crescând şi din 
valurile-’i de lumină se desface tot mai curat 
chipul ini Don Miguel de Manara. Tremurând 
de fericire înmărmureşte sennorita, cum un mar
mor de Giovanni de ar simţi cu trnpu-’i rece 
âlde mijiri de vieaţi ar amorţi ear’ to delir

de voluptate. Blândă sennorita, răsbit-a dornl 
tău ferbinte depărtările. Eu ’l-am înţeles şi 
am venit. Perdută în visuri dulci, o cuprind 
dalbele zori. Şi ea aleargă spăriată să se 
culce.

Sub seninul azur încins în flăcări pur
purii de soarele ce apune uitându-’şi razele 
între arcurile Alhambrei, în valea înflorită 
sub platani umbroşi, ca un ânger înmărmu
rit stă visătoare Donna Alma în haina ei aibă. 
Frumos ca un soare, falnic ca un (heruvim a 
venit un paj tinăr din alte ţări, cu ochi plini 
de focul iubirei, cu graiul blând şi. dulce. 
Ea ţese visuri după visuri. Şi în tot visul 
este el cu ochi arzători şi graiul tremurând. 
In faţa Atîantului cu poalele în mare şi cul
mile In ceruri, unde lămâii înfloresc umplând 
văzdnhul de miros şi tmbătând zefkul, cu 
fruntea între dalbe flori, cu părui fluturând 
pe umeri, legat âudu-’i-se haina în unde la 
adierea vântului, stă Donna Graciosa cu pri- 
virile-’i doritoare spre mează-noapte, gândind 
la dulcea fericire, ce ’i-s’a arătat Odată şi 
aşteptând cu dor, când va să revină pajul 
tinăr cu calde sărutări, ce împreună în focal iu
birei inimă cu inimă, de nu Ie mai desparte nici 
îngheţul morţei. Şi departe peste smarag- 
dele nude şi peste câmpii înfloriţi, unde soa
rele răsare din codrii verzi şi apune în valuri, 
unde în munţi înălbiţi se năpusteşte bora cu 
suflări gheţoase şi moare între flori, unde 
raza lunei se perde tn frunzele palmilor 
ce înconjură terasa, unde ea lustrueşte lu
ciul mărei şi înilbeşte zidurile umbrindu-le

cu ostreţe, cu covoare şi cu blânzi ângeri în
mărmuriţi, — cu dor aşteaptă sennorita să 
vină falnicul paj din apus cu trupul svelt şi 
mlădios, cu îmbrăţişerile voluptoase şi cu iu
birile dulci sănine. El vine na ştii ciasal 
când. A spus că vine, când blânda lună oglin- 
dinda-sejjn ape, rătăcind printre frunze, prin
tre zidari arunca po păretela în&Ibit îneun- 
jurate de grilajul verandei două umbre îm
preunate ca sărutări şi îmbrăţişeri. Şi cu pri
virile rătăcitoare în depărtările apaşului ce 
încep ear’ visurile fără de şir cu luceferi, cari se 
înalţă luminoşi din mare peste sfere.

Şi Donna Clara şi Donna Aurora şi 
Donna Oiiveria şi multe alte Donne cu ini
mile pline de furtunatice iubiri şi multe b’ânde 
sennorite ard de dorul lui Don Mignel de 
Manara şi îl aşteaptă cu neastîmpăr; căci ii 
eBte trupul svelt, mlădios, pletele negre stră
lucitoare, ochii albaştri ca bolta senină şi ele 
ştiu că are sărutări atât de înfocate, îmbră
ţişări atât de voluptoase şi iubirea îi este 
isvor de fericiri cereşti.

Revină dulce fericire şi fii deapururi 
cu mine!

Plecat-a înalta curte în fruntea oastei 
cu mulţi tineri paji. latre ei e Fét-framosul 
fără de seamăn, Don Miguel de Manara... 
Legănaţi de vâutul serei îşi scutură lămâii 
florile tn mare. Dintre crânguri înflorite se 
deavăleşte vila drăguţă cu păroţii înălbiţi de 
raza lunei. Pe păreţi, înconjurată de frunze

şi flori e umbrită veranda cu gratii, cu co" 
voare şi cu două umbre împreunate cu să
rutări însetate şi ca îmbrăţişări fără de 
astîmpăr.

Doritoare aşteaptă Donna Amoroasă să 
se reîntoarcă dela oaste înalta carte şi Bă 
vină Don Miguel de Manara să-’i spnnă vorbe 
dulci cu obrajii aprinşi de focul iubirei. „O 
ce rău mai sânt pe lume şi răBboaiele aceste! 
Câţi viteji nu pier în ele şi câţi nobili cava
leri!“ Când prinde veste că se trage răs- 
boiu! înspre meazăzi, dulci fericiri schinteie în 
ochii Donuei Alma şi inai Donnei Graciosa... 
De a treia săptămână Donna Balia nu mai 
are o zi bună, nici noapte cu odihnă. Abia 
o prinde somnul; ea aude îndepărtare tropot 
de cal şi când ese pe verandă nici un sgomot 
In ncapte şi nici o ambră în lungile depărtări 
pe drumul înălbit de lună, aşternut de-alungul 
peste câmpuri ca o pânză luminoasă. De sute 
de ori se culcă in toată noaptea cu ochii în 
lacrămi şi tot de atâtea-ori tresare de bucurie 
şi nădejde, dar’ Don Miguel nu mai vine ca 
pân’ acum. Î! aşteaptă cu atâta neastîmpăr şi 
Donna Clara, Donna Aurora, Donna Oiiveria 
şi multe Donne ca inimile pline de fartunatice 
iubiri şi multe blânde sennorite, dar’ Don 
Miguel nu vine...

înalta carte e tot la oaste ca mulţi 
tineri paji frumoşi ca rupţi din soare, mândri 
ca o ceată de cheruvimi şi bravi ca eroii din 
legende, dar’ Don Miguel de Manara, cel mai 
frumos dintre frumoşii paji, cu trupul svelt şi 
mlădios, cu plete negre şi ochi albaştri, cel
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Cronică politică.
Austria şi Germania.

De mai multe-ori s’au ivit între cei doi 
aliaţi, Austria şi Germania, frecări, cari nu 
presontă „alianţa“ în cele mai frumoase 
colori.

Mai în urmă călătoria împăratului Wil
helm. la Ierusalim a dat ansă la o polemic 
ziaristică destul de caracteristică.

„Reichswehr“, ziar despre care se sus
ţine, că M. Sa Monarchul nostru îl ceteşte 
zilnic, a relevat în prim-articol faptul, că îm
păratul german a Invitat pe dignitarii bisericei 
protestante din Austro-Ungaria, chiar şi pe 
cei dela noi, să-’l însoţească în călătoria sa 
la locurile sfinte. Organ militar, per emi- 
nentiam austriac, Reichswehr a'a pregetat a 
arăta coloritul confesional al acestui pelerinaj, 
pe care-’l numia o „cruciadă modernă“; ba 
întreba, nu cumva împăratul german vrea să 
facă o Mecca protestantă din Ierusalim?

Berliner Tageblatt a răspuns îndată la 
provocătorul articol. Dar’ Reichswehr la 
rîndul seu n’a intărziat cu răspunsul. înnrul 
dela 10 August publieă de nou un prim-articol. 
Citează mai ăntâiu pe „Germania“, organ ca
tolic din Berlin, care scrie că împăratul Au
striei de sigur nu s’ar gândi într’un analog 
cas, să Invite pe episcopii de Posen şi Colonia, 
deşi e „regele Ierusalimului*. Zice că şi 
diplomaţia engleză şi rusească e Îngrijorată 
de călătoria împăratului Wilhelm.

In sfîrşit Reichswehr părăsind consi- 
deraţiunile confesionale, vorbeşte foarte clar 
şi apăsat, că aliata Germania tinde a-’i răpi 
Austriei toate pieţele din Orient. Acum e 
vorbă, că Sultanul va ceda Germaniei un té
rkor pe malul din Syria. Un aliat cruţător 
n’ar trebui să fie aşa lacom. Germania are 
atâtea pieţe deschise industriei sale; Austria 
are numai Orientul. Şi chiar şi de aci vrea 
Germania să o scoată. Clara pacta — zice 
„Reichswehr“ — boni amici.

Cam astfel stă „alianţa* Germaniei cu 
Austria.

Spania şi Uniunea americană.
In 9 I. c., Gambon, ambasadorul Fran

ciéi In Washington, a predat lui Mac Kinley 
răspunsul guvernului spaniol.

După ştirile cele mai noue, Spania a 
primit condiţiunile de pace ale Americanilor 
în Întregimea lor, şi aşa pacea se va încheia 
în curând. Guvernul spaniol în răspunsul seu 
recunoaşte, că suveranitatea sa asupra Cubei 
înceată, în favorul Americanilor. Sperează însă, 
că americanii vor guverna insula având în 
considerare şi interesele Spaniolilor. Datoriile 
Cubei, va avă să le acopere America. Condi
ţiunile păcei vor fi subscrise în zilele acestea. 
Deocamdată, ciocniri mai mici între armata 
spaniolă şi americană, se întâmplă zilnic. In 
Madrid se vorbeşte că cortez-ul va fi convocat 
In curând.

Probabil actualul cabinet va abzice, şi 
Încheierea păcei va fi încredinţată unui cabinet 
nou. Poliţia a descoperit o conjuraţiune pe
riculoasă de anarchişti, care avea de scop 
asasinarea mai multor bărbaţi politici.

Prinţul Bulgariei în Muntenegru.
La prânzul festiv dat în onoarea princi

pelui Ferdinand, prinţul Nichita a rostit 
următorul toast:

mai mândru dintre ei şi cel mai brav dintre 
osteni, nu-’i la curte. Â încălecat într’o noapte 
pe lună şi de atunci nu s’a mai reîntorB, şi 
nu ştie nimeni unde s’a dus.

Don Miguel de Manara are inima plină 
de iubiri şi el le-a perdut frâul şi nu mai 
este putere care să le stăpânească. Il poartă 
cum 11 poartă pe flutur dela floare la floare 
şi se aprind înflăcărate de câte-ori le ajung 
blânde priviri din ochi senini.

Pe un câmp de flori încunjurat de mare, 
castelul mic la poala tnverzitelor dealuri, un 
cuib ascuns e al fericitelor idile. Don Miguel 
e fericit că Donna Excelsa, un ânger de 
frumseţă cum nu mai este altul pe tot în
tinsul Corsicei il are prins şi nu-’i pare rău 
când ea se pune stăpână peste inima lui, 
aprinzând în ea alte iubiri, cari nu-’l poartă 
ca pe flutur dela floare la floare, ci îi dau 
singure înzecită fericirea toată, pe care o 
cerca odată în atâtea locuri. Gustând în tot 
momentul un veac de fericire, ca un vis 
frumos Ie trece vieaţa. Şi în visul lor ei 
trec mână în mână prin nesfîrşite câmpuri cu 
flori, înconjuraţi de ângeri ca zimbiri sSnine, 
cari îi petrec între vesele cântări.

In castelul mic de pe câmpul înflorit 
încunjurat de mare, In cuibul fericitelor idile 
durat la poala dealului înverzit e ospăţ şi 
multă voe bună, căci între cântări de clerici 
se împreună în iubire nedespărţită doué inimi 
pentru fericire până la mormânt. După ospăţ 
se face earăşi totul ca mai înainte: fericiri 
sânine cu visuri pe nesfîrşite, câmpii de flori 
între blânzi ângeri cu zimbirile înviorătoare şi 
cu cântări cereşti. (Va urma).

„Iubirea faţă de poporul bulgar e adânc 
înrădăcinată în inimă Muntenegrenilor. Această 
iubire e moral Insufleţivei şi bucuriei, cu care 
te-am primit eu şi poporul meu. Prietenia 
personală dintre noi, care există de atâta timp, 
s’a potenţat, cristalisându-se în o uniune reală, 
prin simpatiile de rassă adânc simţite ale popoa
relor noastre. Sărbătoreşte o vesteşte astăzi 
aceasta, iubirea care Te-a adus.între noi, iubirea 
poporului care Te-a petrecut până aici, din 
momentul când ai plecat din Rusia, dela 
marea naţiune soră, fi puternicul fi mări
nimosul nostru sprtginitor. Cu bucurie şi cu 
inima învăpăiată, Te-am petrecut [şi noi pe 
Tine acolo, îa mijlocul strălucitelor sărbări 
împărăteşti. Alteţă Regală, scumpul meu frate ! 
Din inimă Te salut în casa mea, în mijlocul 
poporului meu, şi-’Ţi mulţumesc pentru cinstea 
şi bucuria ce ’mi-ai făcut-o mie şi Muntene
grenilor, prin plăcuta Ta visits. Pentru bună
starea, fericirea şi gloria Ta şi viitorul popo
rului Tău, îmi ridic pocalul. Cavântul meu e 
cuvântul poporului. Alteţa Ta Regală, şi Alteţa 
Sa regală principesa Maria Luisa, prinţul 
Boris şi poporul bulgar, să trăească la 
mulţi ani“.

La acestea prinţul Ferdinand a răspuns 
următoarele:

„Alteţă, scumpul meu frate 1 Din adâncul 
inimei mă bucur, că venind din sfântul oraf 
al eliberatorului nostru din Rusia, am fost 
atât de fericit, de ’mi-am putut împlini o do
rinţă veche şi sfântă datorinţă: de-a te cer
ceta pe Tine, şi familia Alteţei Tale, precum 
şi capitala bravului popor muntenegrean. Le
găturile de sânge, devenite mai strînse prin 
tradiţii istorice, păzite de binecuvântarea re
ligiei comune, constituesc o datorinţă comună 
pentru popoarele noastre, ca pe calea progre
sului şi a desvoltărei intelectuale, cu puteri 
unite se lucre Împreună, — ear’ din partea 
noastră şi noi principii avem datoria, de-a fi 
uniţi prin o strînsă şi sinceră prietenie, spre 
a ne pută conduce popoarele, pe cărarea 
predestinată de Boarte. Foarte mult preţuim 
ostenelele Tale, vrednic conducător al popo
rului, pe cari le-ai Îndurat la deslegarea pro
blemei mai sus amintite, şi sânt foarte mul
ţumit, că pot Bă-’mi exprim în persoană iu
birea şi admiraţia ce ’Ţi-o datorescŢie, ante- 
luptătorul libertăţei şi a progresului în Pen
insula-Balcanică, precum şi iubirea şi admi
raţia poporului meu, Ţie, scumpului meu frate, 
şi bravilor Muntenegreni. Sânt în firma cre
dinţă, că aceste sentimente se vor înrădăcina 
şi mai bine în viitor, şi mulţumindu-’Ţi pen
tru sincera şi strălucita primire, pentru vechea 
şi nestrămutata prietenie ce ’mi-ai nutrit-o 
totdeauna, ridic paharul meu în sănătatea 
Alteţei Tale scumpul meu frate, a Alteţei Sale 
principesei, a principelui moştenitor şi a ln- 
tregei case domnitoare, precum şi pentru pros- 
perarea şi gloria bravului popor muntene
grean “.

Precum se vede din textul acestor toaste, 
ele nu au fost decât o laudă împrumutată ce 
’şi-au adus-o principele Ferdinand şi prinţul 
Nichita, şi o mare linguşire la adresa Rusiei.

O singură însemnătate politică totuşi au. 
Anume, între cele două ţări legăturile de 
alianţă au devenit mai strînse, etp politica 
Rusiei în Balcani apare din ce în ce mai 
pronunţată, mai decisătoare.

4848.c Cronica umilul.
Paris, 12 August.

Guvernul între stările de acum n’are 
, gând sé înceapă résboiu decât numai silit de 
' împrejurări. Stările din principatele româ

neşti sânt petrecute cu mult interes.
(Gaz. de Trans.)

Paris. 12 August.
»Monitorul« publică un manifest semi- 

oficios al lui Cavaignac încredinţându-ne că 
Francia voeşte sé fie pace în Europa, [şi că 
împreună cu Anglia va întreveni în Italia, în 
Slesvig. Cu Rusia încă stă în bune relaţiuni.

(Gaz. de Trans.)

I
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i

Viena, 12 August.
Reîntoarcerea împăratului. Toate depu- 

taţiunile Vienei se duseră pe vapor spre a 
întimpina pe M. Sa la Stein, unde la 1/t2 
sosi împăratul cu înalta-’i soţie.

»Fie ca sosirea Maiestăţei Sale se aducă 
mulţumire pacată popoarelor sale!«

(Org- Naţ. nr. 15).

împăratul a fost primit cu ovaţiunî mari. 
I Seara a fost oraşul iluminat. Archiducele 
i Stefan, palatinul Ungariei, încă a sosit aici.

(Siebb. Woch. nr. 67).

Braşov, 12 August. 
Azi a depus batalionul I. dela regimen

tul nr. 63 Bianchi jurământul pe steag şi pe 
constituţia austriacă. Siebb. Woch. nr. 65).

Memoria lui Honterus.
— Serbările Saşilor în Braşov. —

Braşov, 10 Aagnst n.
Peste 10 zile se va desvăll In Braşov 

monumental lai Hontems, cel mai zelos disci
pol al lui Luther, născut în Braşov şi demn 
păstor al bisericei sale din loc.

Judecând după pregătirile ce le vedem 
cu ochii, că se fac din partea oraşului şi eon- 
naţionalilor lui pentru reuşita splendidă a ace
stei serbări, trebue se ne aşteptăm la o eăr- 
bare cum — cred eu — nu a mai vâzut nici
odată Transilvania până acum.

S’au pavat şi se pavează în ruptul capu
lui toate stradele cetăţei din nou cu petrii 
cubice, Be zidesc 2 palate mari diu partea sta
tului, al căror întreprinzător Sas fiind, se face 
punte şi luntre ca pe 21 August să fie ter
minate porţile din afară care bat la ochi. Ase
menea fraţii Zeii, cari fericind Ţeara- Oltului şi 
a Bâraei lu otrava spirtului, zidesc o casă- 
palat de toată frumseţă în strada Vămei. Tot 
asemenea alt vecin al lor, reparează cele mai 
rainate părţi dela biserica monumentală numită 
biserica-neagră, care atât în vechime, cât şi în 
formă şi frumseţă rivalisează cu biserica catedrală 
rom.-cat. zidită de Valahul loan al lui Voicu, 
poreclit Hunyadi, în Alba-Iulia.

Se spoesc pe din afară mai toate cesele, 
etc., cu un cuvânt compatrioţii noştri vor să 
arete urbi superioritatea lor în avere, cul
tură şi industrie; şi bine fac.

Noi Românii, şi decât noi mai puţin com
patrioţii maghiaro-săcui avem o idee preconce
pută despre Saşi, fiind ei aşa de hălăoi, greoi 
şi molatici, ti luăm peste picior fără a ne da 
seamă de gravitatea, puterea şi spiritul de între
prindere, ce e ascuns în acele forme nu toc
mai simpatice şi atrăgătoare.

Saşii de astăzi nu mai Bflnt cei dela 
1847—48. Resboiul din 1870—71 contra Fran
cezilor cu reBultatele lui ’i-a electrisat, ’i-a 
regenerat, sistemul cel urîcios de 2 băieţi e 
părăsit cu totul şi astăzi aş pută arăta cu 
numele multe familii, atât la cetăţi cât şi la 
sate, care rivalisează cu ai noştri, având câte 
6, 8 până la 11, 12 copii....

Că cu toate aceste numărul lor creşte 
anevoe şi nu sporeşte, causa e prea marea in
teligenţă ce o au faţă cu numărul de 200.000. 
Ei au mai mulţi profesori, mai mulţi doctori, 
mai mulţi ingineri-architecţi, metalurgi, ofi 
ceri In armată, industriaşi, fabricanţi ş. a., 
decât cei 500.000 maghiaro - săcui şi noi 
2,500.000 Români, apoi se ştie, că 2/s părţi 
din această inteligenţă se căsătoreşte la 40—50 
ani şi a 3-a parte nu se căsătoreşte de loc. 
Ear’ caşul acesta obvine şi la Francezi, cari 
tot din causa prea maréi culturi şi inteligenţe 
decad în continuu.

Eu stimez în cunoştinţă de causă ave
rea saso-germanilor noştri mai pe sus decât 
a maghiaro-săcuilor. Pastorii sau popii lute
rani întrec cu mult în cultură şi bunăstare 
pe ai rom.-catoliciior şi reformaţilor, ai no
ştri, pe lângă ai lor sânt pitici.

Şcoaiele, bisericile şi toate institutele 
lor ne sânt superioare, administraţiunea ave
rilor promptă, exactă, corectă. In anii, de când 
mă îavîrtesc printre ei, na am auzit, nu am 
cetit despre vre-o faptă â la Krivâoy Zsig- 
mond etc. etc. Tot răul e : că ei sau nu-’şi 
cunosc puterea, sau dacă în adevăr o cu
nosc, nu o ştiu exploata îndestul şi B’au lăsat 
până acum a fi traşi, împinşi, tăvăliţi şi călcaţi 
în dreptul lor ca pisica moartă, — dar’ pre
cum văd eu, „abiit illud tempus, mutata ra
tio est“. Dacă experienţa şi prevederea mea 
nu mă vor înşela, cred firm şi tare, că des- 
vălirea monumentului lui Hmterus va deschide 
ochii cei împăinjeniţi şi roşii de beţia pate
rei compatrioţilor şi alor noştri, şi chiar pen- 
tra aceea doresc, ca să luăm şi noi Rumânii 
parte la această uărbare, deoparte ca să ve
dem şi să învăţăm dela ei cum am avă a 
sárba şi noi mâne-poimâne desvÖlirea monu
mentului metropoliţilor Teofil şi Tănase, cari 
au iniţiat şi dus în deplinire unirea, isvorul 
renaşterei şi înălţărei noastre la gradul de 
cultură, în care ne aflăm astăzi. Despre altă 
parte să cunoaştem institutele lor de cultură, 
progresul gigantic ce-’l face un popor mic în 
lumea mare. Să ne însufleţim de progresele 
lor! şi să ne desamorţim făcând şi noi cum 
fac ei. „ Verba movent exemplu trahunt*.

Dacă cineva ar fi atât de nepăsător, în
cât toate acestea nu ’l-ar pută îndupleca a sa
crifica 15—20 fl., pantru-ca să vadă cu cehii 
onoarea plină de pietate ce Be aduce, nu lui Hon
terus, ci culture!, apoi un alt motiv poate şi mai 
puternic tot ar trebui să-’l îndaplece. Se cade 
să ne apropiem în sentimentul de pietate pen
tru cei-ce au Introdus şi poartă până acum cu 
bun succes stindardul cultarei, industriei şi 
comerciului în răsăritul monarchiei, cu cari 
dacă nu avem alte legături, avem uu ce co
mun, numai al nostru şi ailor, şi acest mare 
comun e fidelitatea, loialitatea ce o am păstrat

atât noi şi antecesorii noştri, cât şi ei şi ai lor 
dinastiei habsburgice, în contra căreia nu am 
conspirat nici-odată şi totdeauna am sacrificat 
cât am putut. I. A. Severu

Serbări culturale 
in Şomcuta-mare.

— Raport special al „Tribunei“. —
(Urmare şi fine).

Adunarea despărţământului »Astrei«.
După închiderea şedinţei adunărei Reu- 

niunei femeilor, a urmat imediat şedinţa adu
nărei generale a despărţământului XVI. sălă- 
gian-chioran al „Â oMaţiunei“.

Directorul despărţământul̂ , reverd. A. 
Barboloviciu a rostit un cuvânt de deschidere 
memorabil: despre chemarea reociaţiunilor. 
Atingând ceva şi despre trecutul istorie al 
Chiorului, şi îndemnând a fi uniţi în cugete, 
simţiri şi fapte întru ajungerea scopului cul
tural prefipt de Asaciaţiune, deschide şedinţa 
între aplauseie adunărei.

Dl loan Sârb, prot. local a salutat pre- 
sidiul şi adunarea în numele Românilor din 
loc şi jur şi-'şi exprimă părerea de rău, că 
inteligenţa şi poporal român din Chior este 
în număr cu mult mai mic de faţă la primi
rea adunărei, decum însuşi ar fi cugetat.

Actuarul Augustin Vicaf în referada de
spre activitatea comitetului despărţământului 
des voltă precis toate agendele aceluia, cari 
mai mult au constat din reorganizări pretinse 
de nonele statute ale Asociaţiunei şi din cores
pondenţe făcute cu comitetul central îa acea
stă causă.

Activitatea culturală.
Intereaul viu ce-’l poartă acest despăr

ţământ pentru cultura poporului român, cul
minează în împărţirea de premii Intre cei mai 
vrednici învăţători ai popoiului român, cari fac 
cel mai bun progres pe terenul creşterei şi 
instruirei şcolare.

Un curent millenist, contrar simţului de 
iubire de neam a multor inimi române sacri- 
ficătoare, a făcut de s’a răcit încâtva îndem
nul de a premia pe unii ca aceia, cari ui- 
tându-’şi pe un moment de demnitatea ce 
o ocupă în grădina culturei neamului ro
mânesc — onoare excepţiunilor — au căzut 
şi înnotat cu acel curent, şi au sistat un an 
întreg împărţirea de asemenea premii. Azi 
însă încrederea — atunci sguduită — a început 
de nou a se confirma, şi mecenaţii, cari de 
decenii ’şi-au sacrificat ajutorul lor de premii 
pentru ridicarea culturei poporului român, de 
nou au început a îndemna învăţătorimea de a 
sta la nivelul datorinţelor sale prin împărţirea 
de noue premii între cei demni.

împărţirea premiilor.
Dl George Pop de Băsefti, a oferit ca 

premiu „o vacă cu viţă!*, care comitetul ’l-a 
dat lui Teodor Blaga, învăţător foarte meri
tat din Şomcuta-mare. Tot dl George Pop 
de Băsefti, a dat alt premia „o scroafă cu 
parcei“, care s’a dat prin comitet învăţăto
rului greco-oriental Gavriil Bogdan din Fin- 
teul-mare.

Ambii aceşti învăţători au primit în 
această zi aceBte premii dela comitet înaintea 
unui public însemnat, pe lângă unele formali
tăţi înălţătoare de causa culturală şcolară.

Asemenea s’a mai dat uu premiu de 
4 galbeni, donat de Dr. loan Nichita, ad
vocat îa Şimlău, învăţătorului Stefan Pop din 
Posta; ear’ alte trei premn câte de 10 fl. ofe
riţi de domnii: Alimpiu Barboloviciu, vicar, 
Nicolau Nilvan, advocat şi Andreiu Oosma, 
s’au decis a se da prin comitet învăţătorilor 
Vasiliu Oltean din Periceiu, George LeBgel 
din Bîrseul-de-sus şi Gavriil Galgo din Hal 
mosd.

Averea despărţământului.
In privinţa materială încă s’a constatat 

a sta bine acest despărţământ, specifieându-’şi 
an budget de 69 fi. mare parte pentru bi
blioteca despărţ. şi înfiinţarea de o bibliotecă 
poporală lu cutare comună românească. S’a 
mai administrat ia acest despărţământ până 
acum un fond al şcoalelor române săiăgene cu 
capital de 804 fl. 74 cr., care întregindu-se 
la o mre fi., pe lângă uu act fundaţional se va 
transpune la comitetul central spre admi
nistrare.

In această aduna-e s’a reconstituit co
mitetul dtsp. alegând — pe lângă membrii 
fundatori şi pe vieiţă — pe: Rvs. Alimpiu 
Barboloviciu, de preşedinte, Demetriu Suciu, 
advocat, Dr. George Pop, advocat, Loan Sârb, 
protopop şi Augustin Vicaf, preot — de mem
brii ai comitetului despărţământului.

La adunările acestea a participat şi un 
membru valoros al comitetului central din 
Sibiiu, dl Partenie Cosma, care petrecând ca 
oaspe la casa recunoscută ca exemplar de 
ospitală a dlui George Pop de Băseşti, — 
unde a convenit şi comitetul pentru a merge 
tu corpore la locul de adunare !n Şomcuta-

mare, — a onorat cu presenţa sa aceste adu
nări, luând chiar parte activă la deliberările 
lor sslntare.

Banchetul.
După închiderea adunărilor a urmat an 

banchet animat — participând ca la o sută 
persoane — şi s’au rostit număroase toaste: 
pentru Maiestatea Sa, pentru Asociaţinne şi 
pentru mai mulţi bărbaţi destinşi activi pe te
renul cultural al poporului român.

Corul tinerilor ţărani a cântat sub de
cursul prânzului mai multe melodii framoase, 
delectând oaspeţii prin cântecele lor precise 
şi armonioase, alternându-ae cu orchestra 
locală.

Balul.
Seara a fost bal, care a fost cu mult mai 

cercetat decât adunările zilei. Costumul raţional 
a fost represents foarte s’ab. Numai o plă
pândă domnişoară şi doamnele: Dr. Fan-a ş, 
Eugenia n. Nechita şi Victoria Vicaş n. Pa- 
piriu ’i-a făcut onoarea ce 'i-se cuvine, îmbră
când acest poit pitoresc naţional. Ia pausă ti
nerii ţărani din loc, sub conducerea dlui tinăr 
jurist Aurel NilvaD, au jucat jegurile naţionale 
„Bătuta* şi „Căluşerulu,\>TQCXiva. Hora Sinaiei 
şi Sârba, cu atât a precisiune, încât a stors ad- 
miraţiunea şi aplausele publicului.

Şomcuta-mare.
Şomcuta-mare este un opid curat româ

nesc, situat în o vale frumoasă, romantică, are 
2200 locuitori, din rari 1300 sânt Români, 
200 Maghiari, ear’ ceialalţi Jidani. Edificiile 
publice române sânt frumopce, biserica e nouă, 
mare şi frumoasă, cu două turnuri. A costat 
la 50 mii fl., numai cât are prea multă imi
taţie după stilul latin. Şcoala asemenea e fru
moasă, cu încăperi corăspunzătoare pentru 
băieţi şi fetiţe puşi sub conducerea unui în
văţător şi unei învăţătoare. CaBele parcchiale 
noue şi frumoase, — semn, că numărul frumos 
al inteligenţei din loc mână in mână cu po
porul a ştiut să-’şi concentreze puterile în ri
dicarea inBtituţiunilor menite pentru cultură...

Cine a putut face aşa frumoase lucrări, 
nu trebue să se odihnească îu cugetul că a 
făcut destul. Spiritul timpului demindă: 
Înainte 1 Impunătoare lipsă se observă în Şom- 
cuta mai âutâiu de toate de un consorţiu de 
consum, ca să nu se lase a fi exploatat acest 
opid şi ţinut românesc de Israiiul, care azi- 
mâne va întrece şi cu numărul pe Românii 
din loe. Unde este un domn protopop, a cărui 
dibăcie e probată, şi sânt atâţia advocaţi di
stinşi şi cu dare de mână pentru neam, se 
aşteaptă ca zi de zi şi an de an să se facă câte 
nn paş Înainte pentru asigurarea basei de exi
stenţă a poporului românesc din loc şi ţinut.

V...

Jeszenszky şi o fraudă.
„Timpul“ din Bacureşti ne comunică un 

fapt interesant, care nonă ne-a scăpat diu 
vedere. „Timpul“ scrie:

Ziarele maghiare— spune „Universul“ — dau 
senzaţionale amănunte asupra unei fraude sfivîr- 
şite la o societate de binefacere din Budapesta, şi 
al cărei erou este faimosulg Jeszenszky Sándor, 
despre care se făcuse atâta sgomot In presa 
română.

Eată cum stau lucrurile: înainte cu 
ciuci ani s’a înfiinţat în Budapesta o societate 
de binefacere, ai cărei membri erau recrutaţi 
din lucrători şi lucrătoare cu domiciliul în Bu
dapesta. Numărul membrilor este de peste 
3000 bărbaţi şi 2400 femei. Deşi budgetul 
societaţei arată un venit de 40—50.000 fl. 
(100.000 franci), cu toate acestea societatea 
nu numai că nu avea bani, dar' mai era şi 
datoare vre-o 15.000.

Preşedintele sccietăţei voind să dee de 
urma abnsurilor săvîrşite, a sesisat autorităţile 
judecătoreşti, care au hotărît să examineze 
registrele. Din aceBtea s’a aflat că nu pre
şedintele şi comitetul purtau socotelile, ci 
Alexandru Jeszenszky, şeful administraţiei dela 
ministerul de interne.

Toate afacerile financiare şi de alia na
tură erau un privilej exclusiv a lui Jeszen
szky, care făcea ce voia. El luajdela îucassa- 
tori bani, fără-ca să dee chitaaţe şi fără 
nici nn controlor.

Dumineca trecută s’a ţinut adunarea ge
nerală a acestei societăţi de binefacere, pen- 
ţru a se lua o resoluţiune faţă de aceste ma
trapazlâcuri. Erau presenţi 400 bărbaţi şi 
500 femei. S’a dat cetire ordonanţei judecă
toreşti, care constitue o acuză formală la adresa 
lui Jeszenszky şi provoacă adunarea să admi
nistreze în regulă fondurile, căci îa cai con
trar societatea va fi disolvată.

Part'sanii iui Jeszenszky începură să vo
cifereze şi să provoace scandal. Ei încunj i- 
rară fotoliul preşedintelui şi dădură cu pumnii 
tu biuroul acestuia. Representantul poliţiei 
se văzh nevoit acum să aducă în sală 12 
gardişti, cari îneunjurară pe preşedinte. Alţi 
gardişti se aflau postaţi tu mai multe puncte 
din sală,
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Un membru a dat cetire unei scrisori
a Iui Jeszenszky, în care acesta cerea să se 
desvinovăţeeseă (strigate: „ J ob defraudantul 
Jeszenszky!) şi ?icusă pe cassar şi pe secretar 
de fraudă.

Preşedintele voi se spună câteva cuvinte, 
dar’ partisanii lui Jeszenszky începură se facă 
un sgomot infernal, ţipând şi fluierând. Acest 
scandal ţinti mai bine de o jumătate da oră. 
Poliţia reuşi să dee afară pe câţiva scanda
lagii; întimpinâ încă mare greutate cu fe
meile, care In mare parte erau partizane ale 
lui Jeszenszky. Femeile nu se mulţumiră cu 
ţipete şi sbierete, ci la un moment dat adu
seră pe umerii lor p8 Jeszenszky şi cereau 
cu sgomot ca să ’i se permită a se apăra. 
Jeszenszky voi că se urce pe un scaun, pre
şedintele însă-'l împedecâ să vorbească. Acum 
se nască an sgomot infernal. Taberile ad
versare se gratificau cu fel de fel de expre- 
siuni, înjurături, etc.

Preşedintele în unire ca poliţia, dispune 
darea afară a altor zurbagii şi sstfel resta- 
bilindu-se pentru un moment liniştea, se puse 
la vot chestiunea: Afacerea să se facă mu
şama, sau Jeszenszky să fie dat în judecată. 
(Strigăte: „Iu puşcărie cu defraudantul!“).

Adunarea, cu majoritate de voturi, ho
tărî să dee în judecată pe Jeszenszky Sándor.

Partisanii lui Jeszenszky începură din 
nou scandalul; fură însă daţi afară de poliţie. 
Faptul acesta a produs o vie sensaţie in toate 
cercurile din capitala Ungariei”.

CRONICA
Sibiiu, 12 August n.

Regele Carol la Metropolitul din 
Kiev. Din relaţiunea ce publică „Monitorul 
Oficial“ asupra călătoriei M. Sale Regelui 
Carol la Kiev, extragem următorul paBaj:

„La 9 ore dimineaţa, M. Sa, însoţit de 
Excelenţa Sa guvernatorul, generalul Drsgo- 
mirow, dimpreună cn A. S. R. Principele mo
ştenitor, care era însoţit de admiratul Arse- 
uiew, şi nrmaţi de suite, au mers la mănă
stirea numită Lavra, pentru a da visîtă I. P. 
S. S. Părintelui Ioanichiu, Metropolitul Ki
válni şi al Galiţiei.

La sosire, Maiestatea Sa a fost primit 
cu aclamaţii de cătră locuitori şi pelerini 
aflaţi în mare număr in curtea mănăstirei.
l. P. S. S. primi pe Suveran, dându-’i bine
cuvântarea şi apoi sărutându-’l mâna; Regele 
li îmbrăţiţâ.

Ambii, dimpreună cu Alteţa Sa Regală, 
urmaţi de Buite, au trecut Ju sala de recepţie 
unde Sfinţia Sa arătă latre alte portrete ale pre
decesorilor sei pe cel mai vechia scaun me- 
tropoSitan al Rusiei, pe acel al mult venera
tului şi de vecioicâ pomenire fericitul Metro
polit Petru Movilă, din familia domnească a 
Movileştilor din Moldova, care a condos 
turma sa cu mare înţelepciune şi blândeţe 
deia 1633—1647.

Acest înalt părinte al bisericei ortodoxe - 
răsăritene este una din figurile cele mai mă
reţe a religiei noastre. Apoi pe a Metropo- 
litului Ga vrii Bănulescc-Moldoveanu), care a 
deţinut cârja păstorească dela 1799—1803.

La plecare, I. P. S. S. a oferit M. Se le 
Regelui şi Alteţei Sale Regale, ca amintire, 
icoane sfinţite. Suveranul, înainte de a se 
despărţi de I. P. S. S. a trecut împreună de 
a visitat paraclisul, ear’ în armă mulţumin- 
du-’i, Se despărţi de el cu acelaşi ceremonial 
ca la sosire*. *

f  loan Szabó. Primim următorul 
anunţ funebru: Subscrişii în numele lor şi al 
număroşiior consângeni cu inima înfrântă de 
durere anunţă, că loan Szabó, preot gr.-eat. 
de Andrid din diecesa Orăzii, după un morb 
îndelungat de 7 ani, snfeiit cu resignaţiune 
creştinească, ’şi-a datblândul seu suflet în mâ- 
nile Creatorului în anul nl 37-lea al etăţei, 
al 15-lea al căsătoriei şi al preoţiei sale, în 
10 August n. a. c., la 9 ore a. m. înmor
mântarea scumpelor osăminte ale defunctului 
B'a întâmplat în 12 August a. e., la 3 ore p.
m. Andrid, 10 August n. 1893. Fie-’i törína 
uşoară şi memoria binecuvântată! Văd. loan 
Szabó născ. Fabiola Diţiu. ea văduvă; Mela
nia, Nicolae, ca fii; văd. Sam. Szabó, ca mama, 
Cornelia Szabó, cu soţul, Elera Sfarle, că Boţul 
şi fam., văd. Nina Graiţa şi fam., Ignaţiu 
Szabó, preot gr.-cat., Sam. Szabó, cu soţia şi 
familia, Augustin Szabó, cu soţia, preot gr.- 
cat., ca srrori şi fraţi; Mihail Diţiu, paro h 
gr.-cat., Irina Antal, ca socri; Irina Popescu 
născ. Diţiu, cu soţul, Alexandru Diţiu, preot 
gr.-cat. cu soţia, Nicolae Diţiu, stud. îndrept, 
ca soră, fraţi şi afini; Exc. Sa loan Szabó, 
episcop al Gherlei, Nina Cmca, ca unchiu şi 
mătuşă; şi un număr însemnat de veri şi ve- 
rişoare. *

Regina regentă a Holandiei. Gu
vernul holandez a oferit reginei regente a 
Holandiei, care în Septemvrie se retregr dela 
guvernare cedând locul fiicei sale, un dar de 
2 milioane ft. Regina nu a voit să primească 
acest dar, rugând guvernul ca suma aceasta 
s’o folosească spre scopuri de binefacere.

•
Hymen. Dl loan O. Handrea, teolog ab

solut din Mănăradea şi d şoara Rhea Silvia 
Socol, fiica preotului din Lascud — fidanţaţi.

— Dl Nicolae Ungurean, teolog absolut 
şi d-şoara Valeria Augusta Degan, anunţă 
fidanţarea lor, întâmplată In 7 1. c. In VeţSl 
(com. Hunedoara).

Un profesor dela universitatea
din Petersburg. Dl P. Sircu, de vre-o 
câtva timp petrece pe la noi, spre a 
face stud'i asupra poporului român. Dl P. 
Sircu, e Român de origine. Dînsul a ajuns 
de mult profesor la universitatea din Peters
burg, cu toate aceBtea nu a încetat a se 
ocupa de soaitea poporului din caro face 
parte, şi e In curent cu toate mişcările noa
stre. De present petrece în Lugoj, de unde 
va merge Ia Timişoara şi aşa mai departe.

*
Femeile germane cătră femeile 

săseşti. Zilele acestea a sosit în Braşov 
adresa femeilor germane din Germania cătră 
femeile săseşti din Ardeal, cari în iarna anu
lui curent au fost în deputăţie la Monarchul, 
însă nu au fost primite în audienţă. Ştim, că 
scopul deputăţiei a fost de a cere, ca M. Sa 
să nu sancţioneze legea privitoare la nomen
clatura topică a localităţilor din toată ţeara 
Adresa femeilor germane este subscrisă de 
aproape 16.000 femei din toate părţile Ger
maniei.

*
împăratul Germaniei şi Sultanul.

Sultanul a făcut împăratului Germaniei ofer
tai, că cu ocasiunea călătoriei sale prin Pa
lestina, de cele trebuincioase pentru suita 
împărătească se va îngriji el. împăratul însă 
a refusat cu mulţumită acest ofert al Sulta
nului. *

Bismarck şi Polonii. „New-York 
Herald“ pretinde a da ştirea antenticâ, că 
Bismarck nu a încetat de a se ocupa de po
litică până în ziua în care a murit. Şi ca 
dovadă dă pe ziarul din Hamburg, ce se In
spira dela fostul cancelar, şi în care în 
ediţia de Duminecă ce cuprindea noutatea 
morţei lui, se află şi un articol scris îi ve
derile prinţului şi întitulat „Pericolul po
lonez“.

Ziarul american adaugă, că din infor- 
maţiunile positive ce le are, principele de 
Bismarck dela un timp era foarte preocupat 
de mişcările Polonilor şi pe care el le imputa 
bisericei catolice romane.

Aristocraţia polonă azi e foarte puter
nică în sferele înalte ale diplomaţiei ruseşti; 
apoi, ministrul afacerilor străine la Viena e 
un Polon, după-cum e şi în Prusia ministru 
de interne şi Polonii îşi spun: „Dacă în era 
aceasta de independenţă a naţionalităţilor fără 
însemnătate, ţări ca Sârbia şi Bulgaria ’şi-au 
cucerit autonomia lor, de ce să nu o căpătăm 
şi noi, cari avem o poporaţie de 10 ori mai 
mare fiecăruia din aceste două stătuleţe”.

Prinţul de Bismark a cunoscut bine 
această stare de lucruri printre Polonezii pru- 
sieni şi austriaci, şi dela retragerea Ba, a 
urmărit evenimentele cu multă îngrijire.

*
Congres viticol. Luna viitoare se va 

ţină la Lyon congresul de viticultură. Româ
nia va fi representată prin dl Bălăceam, ins
pector domenial, care va avé în aceiaşi timp 
şi însărcinarea de a studia, îu Frauda, întreaga 
organmţie a învăţământului viticol, atât prac
tic cât şi teoretic.

*
Zola. Tribunalul a respins recursul 

înaintat de Zola în contra sentenţei ce ’i-s’a 
adus în procesul din Versailles, ridicându-’i 
pedeapsa la o lună închisoare şi 2000 franci 
amendă, ear’ Ia 3 experţi de scrisori să plă
tească o despăgubire de câte 1000 franci la 
fiecare. Zola, dnpă-cum am mai scris, nu se 
află în Paris. Sentenţa ridicându se la valoare 
de drept, pentru acoperirea amendei şi a spe- 
selor de proces, era să-’i liciteze mobilele din 
caBă şi biblioteca. Poetul Octavian Mirabeau, 
a plătit din banii lui cheltuelile în sumă de 
7500 franci şi aşa ’i-a succes a împedecâ li
citarea. *

Un preot vrednio. In comuna Sosg, 
comit. Timişoarei, învăţătorul Seiler se scălda 
în rîul Timiş, când deodată a început să se 
cufunde şi era aproape să se înece. Atunci 
preotul gr.-or. român de acolo, George Lupfa, a 
sărit în apă şi ’l-a mântuit, în mijlocul ova- 
ţiunilor poporului curios, adunat ia ţărmuri.

♦
Rusia şi Francia. în faţa conflic

tului dintre Anglia şi Rusia se vorbeşte, că 
între Francia şi Rup;a s’ar fi stabilit un nou 
contract, a< ând în vedere cele-ce se petrec în 
Asia.

Osemintele lai Columb. Din toate 
se prevede, că după sfîrşitul războiului ispano- 
american, Spaniolii îşi vor perde toată influ
enţa în America, care a fost descoperită de 
un Spaniol, de Columb. Spania însă nu voeşte, 
ca deodată cu cedarea posesiunilor sale din 
lumea nouă Americanilor, să cedeze Ameri
canilor şi osămintele lui Columb. Foile spa
niole pretind, că osămintele Ini Columb as- 
trucate !n insula Havanna, să fie dezgropate şi 
adnse in Spania. *

Ploi şi furtuni. în zilele aceste ploile 
şi furtunile au fost generale în toată Europa. 
Prin Alpi furtunile au fost împreunate cu nin
soare. Piscurile Alpilor bűnt acoperite de 
neauă. Temperatura, care până acum era nă- 
duşitoare, s’a mai răcit puţin.

*
Muncitori fără lucru. In comita

tele Békés şi Csocgrâd e miser ie foarte mare. 
Lucrătorii din aceste comitate neavând ni
mic de lucru, au ajuns pe dramuri. Guvernul 
de curând a aplicat 2796 dintre aceşti lucră
tori pe la mobile statului, mântuindu-’i din 
extrema miserie. *

Înşelător arestat. In Budapesta a
fost arestat un anumit Mondare B Leo. El 
se dedea pe sine de comerciant din Constan- 
tinopol. Cumpăra mărfuri pe datorie dels 
mai multe prăvălii din capitală, pe cari apoi 
le punea zălog în loc să le vândă, ori să le 
trimită la Constantinopol. în chipul acesta a 
înşelat pe mai multe firme, cu zeci de mii fi. 

*
Cel mat vechia ziar din lume. Se

crede, că cel mai vechiu ziar din lume este 
„Tsing Pao“ sau „Veşti din Peking*. Ziarul 
acesta a fost întemeiat în anul 510 înainte de 
Christos. *

Nenorocirea turiştilor. Zilele 6 şi 
7 a 1. c., au fost zile foarte critice pentru 
turişti. Fiind timpul rău, în urma ploilor, 
urcarea pe munţi a devenit foarte periculoasă. 
Cu toate acestea turiştii pasionaţi, au încercat 
a urca munţii şi In aceste zile. Dar’ au 
plătit scump acest curaj. în aceste docö zile 
20 turişti s’au nenorocit. Cadavrele lor an 
foBt aflate prin prăpăstii grozav mutilate.

•
Telefon !ntre Paris şi Berlin. Per

tractările pentru înfiinţarea unei legături tele
fonice între Paris şi Berlin s’au încheiat. Aşa 
în curând se va construi cea mai lungă linie 
telefonică din lume. *

Ştiri mărunte. Pe vaporul Mars, care 
comunica pe Dunăre s’a întâmplat o mare ne
norocire. Aaume cazanul a explodat. Mai 
mulţi maşinişti au pierit în apa clocotindă.

•
— In comuna Szány comitatul Şopron, 

a isbucnit un mare foc. Toată comuna a ars.
— In Budapesta o servitoare cu numele 

Maria Kopf, ’şi-a aruncat copilul de 3 ani în 
Dunăre din causa miseriei, că nu avea din 
ce-’I ţină.

— Un profesor de chemie dela univer
sitatea din Neapol cu numele Pintli, de vre-o 
câteva zile petrece în Budapesta, spre a stu
dia institutele pentru ştiinţele naturale din 
capitală.

— Starea sanitară a Papei din nou In
suflă serioase îngrijiri.

Mai nou.
Desvoltarea „crisei“.

Ieri s’a ţinut un consiliu de miniştri 
şi în Viena. Azi Bânffy a sosit în Viena 
şi a conferat cu contele Thun. De acolo 
merge la Ischl, unde va sta trei zile. 
Asemenea vor merge la Ischl şi conţii 
Thun şi Goluchowszki.

Duminecă se va ţină în Ischl un con
siliu de miniştri sub presidiul M. Sale 
Monarchului.

Foile guvernului unguresc, în frunte 
cu „Nemzet“ încep a bate în retragere.

B ib liografie.

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

,Liga Romană* scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor” :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute pâuă acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris in 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. Mai ales tusé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La librăria „Tipografia”, societate pe ac
ţiuni în Sibiia, se află următoarele cărţi:
„Memorial”, Archiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae Popea..................fi. 1.30

„Doina8, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . , —.28 

„Critice“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi, — cr. „ 4.—

„Poveştile Bănatului”, de Ca
tena................................, • „ -.30

„Literatura popor, română”,
de Gaster.............................. 2.50

„Introducere In Cărţile Tes
tamentului vechiu şi nou“,
de Dr. Iuliu Olariu.................. „ 2.50

„Cerşitorul”, dramă în 2 acte
deLivescu..........................  —.50
tudii Critice”, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr...................4.—

„Higiena română“, de Dr. Leo
Murăşianu..................................... ......

„Izvoade”, de Demetrescu . . „ 4.—
„Trandafiri şi v iorele“, de

Pop-Reteganul..................... ......  —.60
„Din Moldova”, schiţe de Ko

tzebue ................................• 1.—
„Floarea din Firenze“, de Li

le«» ......................................... ......
„Istoria Românilor sub Mi- 

haiu-Vodă-Viteazul“, de Ni- 
colau Bălcescu . . .  . „ 2 —

„Trăvniţe“, 10 piese Slovăceştj 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„Scrierile părinţilor aposto- 
le ş ti”, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„Merinde dela şcoală“, de
Popa- -.60

„Despre influenţa împregiu- 
răriior“, de Panaite Zosin . „ —.50

„Memorii din timpul răsbo-
iuiui“, de Georgescu................. —.88

„Pui d e l e i “, poesii eroice, de
Neniţescu ................................ i._
ediţie de g a l ă .................. ....  2.—

„Poesii“, de Macedonski . . . , 2.—
„Copii de pe natură“, de Ne

greai . . . . ; .................. 1.50
*

La coraandele din afară sS as adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi In Sibiia.
în  12 August n. 1898.

Hotel »împăratul R om anilor«: Gärtner, 
profesor din Schottlanda; Foramitti, director 
din Mediaş; Rubinstein cu familia, antreprenor 
din Rîmnic; Nagy din Aiud, Paraschivescu din 
Bucureşti, ingineri; Heitz cu soţia din Sebeşul- 
săsesc, Dr. Mettek, profesori, Gallis, student, din 
P aris ; Roth, hotelier din Sighişoara; Regius cu 
fiica, neguţător de lemne din Reghinul-săsesc; 
Roth, locotenent din Gera; Vuia, deputat dietal, 
Szabó, notar public, Berkevits, Goldschmidt, 
Steiner, Radnitz, dtn Budapesta, Behron, Baîsits, 
Kerbasz, Lani, Adam, din Viena, Birnbaum din 
Stanislau, Kohn, din Braşov, Reitz cu fiiul din 
Bucureşti, Glück din Alba-Iulia, Hartig din Cluj, 
comercianţi.

Hotel *Meitzer«.- Drach din Teiuş, Simson 
din Budapesta, comercianţi; Başota, jude de 
tribunal din Abrud; Kohany din Bichiş-Ciaba ; 
Drach, Schneider, din Viena, Pop din Bozeş, 
voiajori.

Hotel »H aberm ann«: Buşerean, învăţător 
din Rîmnic.

»eia elo efo eto eto e*o eio ewo 6io elo e*o sta eio
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Deschidere de restaurant!
Subscrisul aduc cu stimă la cunoştinţa p. t. public, ca am închiriat

Restaurantul din „Gesellschaftsbaus“,
pe care-’l voia deschide S â m b ă tă , în  1 3  A u g u s t  a . c ., cn un 
concert al capelei orăşeneşti, dat în grădina restaurată de 

nou şi lnminată cu lampe electrice.
Mulţumind din prilejul acesta on. public călător pentru binevoi

toarea încredere, ce ’mi-a arătat în decursul celor 9 ani, cât am stat 
ca restaurateur la gara din Copşa-mică, asigur pe on. public că mă voiu 
strădui şi acum să-’mi câştig favoarea onoratului public de aci prin 
bucate şi benturi bune, precum şi prin un serviciu prompt, ru- 
gându-mă pentru sprigin prin o cercetare cât mai deasă.

S ib i i a ,  în 10 August 1898.
Cu stimă

[1673] 2 -3 Oayol Entersz,
restaurateur.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 10 August o. 1398

S em in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg 

„ „ Bacîca 
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

„
Meiu
Hrişcă ■

Grâu
n

Cucuruz

Frodncte diverse

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc- 

„
Slănină

Său
Prune
Lictar

i>
Miere

»
Ceară

75
75
75
75
75
76

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

9.30
8.25
8.80

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.H6
8.30
9.35

« -g2 I SW
"3 S3é S,

76
76
76
76
76
76

Cualitatea 
per hect.
70—7a 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

8.16

4̂ 21
4.E6

5Í30

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

9.40 
9 85
9.40

9.45 
9.41
9.45

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

7.10
5.55
6.50
7.50 
5.70 
5.06 
6.—

11.75

7. li 
6.- 
7.21 
8.5C 
6.- 
5.K 
5.0 

11.8
8.17

4.23
488

6.32

Soiul

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Cursul

dela până

63

64

50 64

65

5i

Gurial plaţii din SIM1«,
Din 12 August n<

Hârtle-moneti română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 R1 aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane , 
Livra sterling . . .

Comp.
1898.

9.47 vând.

1&90 ’
126.—

6.60
9.48 

68.50 
11.90

9.61

19Í-
127.—

5.64
9-54

68.80
12.—

Borsa de Budapesta.
Din 10 August n. 1898.

Renta de aur ung.  .............................  , . —.—
» „ „ „ 4*/» . . . . . . . .  —.—
„ ung- val. cor. 4 * / , ...................................... 100.26

Impmmutul căilor ferato ung................................121.60
Amortuarea datoriei căilor ferata de Oit ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e )................................................102.—
Bonuri rurale ung. .’ ........................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung...................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de h&rtie a u s tr ia c ă ................... ....  . 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ............................   102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ...................................... 128.60

Losuri austriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungaro ...................  966.—

„ „ de credit ung...........................—
ii 1, de credit austr........................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 6.66
Galbeni îm p ă ră te ş t i ............................. ....  . 6.63
Napoleon-d’o r i ......................................  9.62
Mărd 100 imp. g e r m a n e ................................... 68.80
London 10 Livrei sterling! 120 —

O in lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lc ţ :fW® ew ejs two ela e|o ew ejo e|s ©ţa e|9 eţs aw eTs eţo ew ew mo ©to elo <w> efa wo ew eţs eis e|s wo efo ew tnm

Bursa de Viena.
Din 10 August n. 1898.

Renta de aur ................................. ....  , . —
„  • » • ................................................122.20
Renta ong.jv. c. 4 ° / i ............................   100.—
împrumutul cSilor ferate ung............................ 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... lol.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e )............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.__

„ „ croate-slavone...........................199.—
împrumut cu premiu ung. . .  153.-
Losuri pentru regalerea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t i ia c ă ................................102.45

„ „ «rgint au s< riac i................................ 101.80
„ . ,  eur au s tr ia c ă .....................................128.30

Lemn austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneei austro-nugare . . . . .  955.—

■ ■ de credit ung. . . . . .  —.—
» , a de credit austr. . . . . .  — .—

A rg in tu l .......................    5.66
Galbeni Împărăteşti . . 6 63
Napoleon-d’ori . . . . ! !  i . ! !  i 9.62
Mărci 100 imp. germane . ................................... 68.82
London 10 Livre» storlingi................... ....  , 120.—

Borş* ds Buearsştl.
Din 29 lube v. — 4 ore p. m, Cassa
Renta rom. per 1875 5°/o.......................   100
Renta română amort. 5•/.....................................  97
Renta (Schuldverschreib) . , , . . 09
Oblig, de stat C. F. R. 6«/............................. ....  —
Renta rom. Rural, conv.) 6° / o ...............................100
împrumutul municipal 5 * / , ............................   97
Scrisuri iunc. rurale 6 «/„ . ! ' . ! !  j .' . —
T. B n a 7 ' / | ..................................  —
Idem urbane 7 ' / i ................... ....  ...

» a 6* / » 1 0 2

Bxnca Iraţională0 (ioo" lai văr».' bitr.j ! ! ! '. 1463
Soc. Dacaa-Rom. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vére)........................ 467
Soc. rom. de reuig....................... . 1 1 8
Soc; rom. de con. (250 lei văr».) ! ! ! ! . 106
Obhg. Cassei Pensiunilor . ................................... 280
Agio ...................................................................  ...

S c h i m b :
Londra 8 lu n i .....................................................  —

* cek \ ........................  —
Berlin 8 luni • ............................. ....  ...

«eh . _
V iena......................................... ; . . . —

Agio . —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: A n d reiu  B a lte ş .  
Prapriotair: P e i t ru  „Tipografia", cocieiata pg 

a e r i s i :  V, M. Br?**n!*»4b
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La dl Emiliaii Mien ín Krassó-Batta (Krassó-Szörény-M.), Ungaria
se află  de vénzare urm ătoarele că rţi din b iblioteca sa  şi anum e:[1239] 3—3

fl. cr.

Aaron T., Apendice la istoria lui P. Maior, Buda 1828 (fără titlu) 3.— 
Alexi I., Gramatica Daco-Romana sive Valachica, Viena 1826 3.—

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8. 
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 
21. 
22. 
23.

24.

25.
26.
27.
28.
29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.

36.
37.
38.

39.
40. 
41
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60. 
61. 
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80. 
81.

82.
83.
84. 
85 
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.

Alfavita sufletească, Sibiiu 1803, 4° 5.—
Aritmetica românâ-germână, Yiena 1777 5.—
Andrieviciu S. M., învăţătură religioasă, Yiena 1866 —.50
Ardelean I., Cuvântări bisericeşti funebrale, Arad 1878 1.—
Babeş V., Causa limbilor şi naţionalităţilor, Viena 1860 1.—
Babeş Dr. V., Studii asupra Etiologiei epizootice, 1897 —.30
Bariţiu G., „Foaia pentru minte“, anii 1838, 51, 58, 61 şi

63, ă 3 fl. 15.—
Bariţiu G., Catechismul calvinese, ediţia III., 1884 1.—

„ „ Despre museul istoric archeologic din Timişoara, 1886 1.60
„ „ Reportul celor doi prefecţi Balint şi A. Sever, 1884 —.40

Barcian Droc, Curs de literatura generală, I., Bucureşti 1877 1.—
Bâleescu N., Istoria lui Mihaiu-Viteazul, Buc. 1886 2.—
Budu I., De unde nu este reîntoarcere, roman, Pesta 1870 1.20
„Biserica ortodoxă română“, revistă bis. Buc., pe 10 ani, ă. 4 fl. 40.— 
„Biserica şi Şcoala“, Arad, pe 15 ani, fiecare an cu 3 fl. 45.— 
Bobb I., Dicţionar român, lat., ung., Cluj 1822/3, 2 voi. 8° 26.— 
Boiu Z., Cuvântări memoriale şi funebrale, 1889 1.50
Bumbac I., „Aurora română“, Cernăuţi, pe 1881, 82 şi 84 7.50

„ „ Istoria limbei şi literatúrai românei I., 1884 1.50
Biron, Critica istoriei şi literaturei de Rudow, 1884 —.60
Bojinca D. T., Disputăţii (3) asupra istoriei lui P. Maior,

Buda 1834 7.—
legată la olaltă cu Istoria lui P. Maior, ediţia II.. 1834. 

Bojinca D. T., Anticele Romanilor, Buda 1832/3, 2 voi. (voi I.
fără titlu) 4.—

Bojinca D. T., Răspundere asupra Cârtirei din Halle, 1828 3.—
Bielz A., Die Dazischen Tetradrahmen Siebenbürgens, 1874 1.—
Bujor A., Résboiul franco-teoton, Graz 2 voi. 1870/1 5.—
Bendorf Hirschfeld, Archäologischen Reisen in Dazien, 1874 —.40 
Bărnuţiu S., Psihologia şi Logica, Iaşi 1871 1.20
„Candela“, Cernăuţi, revistă bis. pe anii 83, 86, 87, 88, 89

şi 93 ă 3 fl., 18.—
Ciurea Stamati, Opuri Dramatice. I., Cernăuţi 1888 2.40
Creţiu G., Codicele Voroneţianu, critică, Buc. Ib85 50.—
Cşaplovics I., Croatien u. Slavonien, Pest 1819, 2 voi. 5.—
Cariach, Rethoromanische Gramatik Chur 1852 2.50
Cronica Românilor, de G. Şincai, Iaşi 1853, 3 voi., 4° (voi. I.

fără titlu) 7.—
Crischan I., Geschichte der Kirchlicher Union de Románén, 1882 1.30 
Costache Veniamin, Peatra Scandelei, de Elie Mineat, 1844 5.— 
Cserey M., Vera história Transilvaniae, a. 1661—1709 Coronensi 

manuscript vechiu folio 460 pag., legat la olaltă cu Néhai 
Miko I. Erdélyi dolgokió', Írott Históriája (1594—1613) 15.— 

Oeontea T., Creaţiunea după Arneth, Arad 1877 —.30
Cipariu T.. Elemente de limbă după dialecte vechi 1854 2.—

„ „ Ştiinţa sfintei scripturi, Biaj 1854 2.—
„ „ Acte şi fragmente istorico bisericeşti rom. 1855 2.50
„ „ Crestomaţia sau Analecte literare 1858 5.—
„ „ Oetoich cu litere latine 1865 —.60
„ „ Principia de limbă şi scriptură 1866 3.—
„ „ Archiv pentru filologie şi istorie pe 4 ani complet 12.—

Ducere de mână cătră cinste şi direptate, Buda 1798 5.—
Densuşian A., Istoria liberaturei române, Iaşi 2.20
Diaconovics Loga, Gramatica românească, Buda 1822 3.—
Densuşian N., Note critice contra Rösler-Xenopol, 1885 1.—
Die Walachische Kirchengemeinde, Budapest-Wien 1890 —.50
Djuvara, idealism şi naturalism, critice, 1883 2.—
Dreghiciu M., Scurtă cunoştinţă de Pravilă 1860 —.40

„ „ Escerpte din Pravilă şi pidalion, 1871 —.30
„ „ Descrierea Bănatului după Griscelini, 1881 1.—

Diaconoviciu A., Biografia lui G. Bariţiu, Sibiiu 1892 1 20
Disertatio de gente serbica et Privilegiorum eidem, 1870 5.—
Erbicean C., Istoria Metropoliei Moldovei, 1888 2° 10.—

„ „ Tetravangeliul Diaconului Coresi, 1889 2.—
Éble, A magyar nyomda XVHI. században, 1891 —.60
Eustatievics, D., Sinopsis, Sibiiu 1792 4.—
Filipide A., Istoria literaturei române. Iaşi 1888 2.40
Florentin I., Cântece voiniceşti, Bârlad 1870 —.60

„ , Frumseţea omului, Iaşi 1897 1.20
FuchB A., Die Romanichen Sprachen, Berlin 1840 3.—
„Foaia Duminecei“, Braşov 1837 (25 numere) sem. I. 5.—
Grădiştean, O noapte pe ruinele Tîrgoviştei, 1857 —.50
Goldiş I., A román nyelv latinsága, Arad 1880 —.50
Gavra A., Monumentul Şincai Clainian, dramă literară, 1844 3.—

„ a Lexicon de conversaţie istoric religionar, Buda 1848 5.—
Gaster M., Crestomaţia romană 2 voi., Leipzig 1891 n ._

, „ Apocrifele în literatura română, conferenţă —.70
Grozescu iulian, Poesii, Arad 1869 i.—
Hodoş E., Istoria literaturei române, 1896 1.20

, a Cântece poporale din Bănat, 1893 1.50
Hampel I., A Nagy-Szent-Miklósi kincs, Budapest 1884 5 —
Hene X., Die Dacischen Geschihte Hermannstadl, 1836 5.—
Haşdău B. P., Istoria critică a Românilor, ed. Il-a, 1875 10.—
a , Goţii şi Gepizii în Dacia, 1877, B. rar. 2 —
„ a Magnum Eiymologicum Romániáé, 3 voi. 17.—
„ a „Traian“, ziar literar pe 1869—70 (45 Iei)

conţine limba slavică la Români până la 1400 15.— 
, „ Studii iBtorice: Luca Stroiei, Buc. 1874, foarte rar. 2.—
a a Cuvinte din bătrâni, voi. I., 1878 B. 6.—

Haşdău, Domnia Arnăutuiui, novelă, 1872 1.50
Hintz I., Geschichte der Romänischen Kirche Siebenbürgens 1851 3.— 
Hoffman, Ortodoxa Confesio orientali, Wratislav 1751 5.—
Hodoş Dr. I., Românii şi constituţiunile Transilvaniei, 1871 2.—
Hetzel S., Geschichte des Volksschullwessens, Temesvár 1873 2.— 
Ioviţia loan, Musa Română, almanach, Pesta 1865 2 —
Iîieş, Istoricul Societăţei Petru Maior, 1875 —.50
Ioanide, Despre originea limbei Daco-Române, 1881 —.50
Ilie Mineat, Panegiricele şi Predicele, 2 voi., 1865 4.—
Instucţie pentru şcoaleie româneşti din Bănat, Buda 1815 .2—
Imre S., A magyar irodalom története Debreczen 1874 1.50

95.
96.
97.
98.
99. 

100. 
101. 
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105.

106.
107.
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110. 
111. 
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114.
115.
116.
117.
118.
119.
120. 
121.
123.
124.
125.
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129.
130.
131.
132.
133.
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135.
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138.

139.
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141.
142.
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144.
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148.

149.
150.
151.
152.
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158.
159.
160. 
161. 
162. 
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164.
165.
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167.
168.

169.
170.
171.
172.
173.
174.
175.
176.
177.
178.
179.
180. 
181. 
182.
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192.
193.

Kotzebue W., Din Moldova, schiţă, 1884 
Krekana Chiriak, Carte de cuvinte străine, Sibiiu 1848 
Karkaleki Z., Biblioteca românească, Buda 1829/30; fase. 1, 3,4 
Kneip P., Cura de api, 2 vol., 1895 
Kurz A., Magazin für geschihte Sibenbürgens I, 18 44 
Képes kalauz a magyar nemzeti múzeumban, Bpt. 1873 
Lazar M, Tabele istoriee-sincronistice, Bistriţa, I., 1872 
Lahovari Dr., Despre alfabet şi ortografia română, 1867 
Lakatos O., Arad története, Arad, I. köt., 1881 
Lăzârescu Paul, Florariul, I., Buda 1831 
Lexicon românesc lucrat de Şincai, Clain, P. Maior, Cornelii 

etc. Buda 1825, 8°
Lazariciu I., Istoria literaturei române, Sibiiu, 1892 
LesviodacsA. G., Istoria bisericească, Bucureşti 1843, foarte rar 
„Lumina“, foaie arădană pe 4 ani cât a existat, completă 
Laurian A. T., Tentamen criticum in lincva romana, 1840

„ a Magazin istoric pentru Dacia, V. voi., 1845/8
„ „ Manual de filosofic, I., 1846
a a Brevis históriáé romanorum, 1846
a a  Temeşana, sau istoria Bănatului, 1848
a a Documente istorice bisericeşti, 1850
1 „ Fastii consulari, suplement la istorie,
a a Filipicele lui Cicerone, Buc. 1875
1 a Die Romänen der öesterreichische Monarchie
„ „ Petiţiunile naţiunei române In 1848/9

Melchisedcc E., Predicele lui loan Gură de aur, 1883 
„ , Cinstirea icoanelor miraculoase, 1390

Muscelean Pr., Independenţa bisericei române, 1865 
Memorialul conferenţei nationale din 1881, ediţ. Il-a 
Márki Dr., Bihari román irók, N.-Várad 1881 
Mihail Lazar, Plevns, poemă, Wien 1878 
Marcoviciu S., Vieaţa Contelui Cominj, 1830 B.

•  a  Nopţile lui lung, I., 1831 B.
Marienescu A., Doi foscari, Timişoara 1851 

„ a Poesia poporală, Colinde 1859
a  „  Istoria română naţională, 1861
„ „ Steaua Maghilor, Biserica-albă 1875
a a Cultul păgân şi creştin, 1., B , 1884 

Marienescu At., Poveşti (3) poporale în proză, 1873 
a a Datorinţele noastre, 1868

Murăşian A., Poesii naţionale, Sibiiu 
Molnár Dr. I., Retoric», Buda 1798 
Marku L, A magyar és román, Szatmár 1881 
Moldovan Gr., „Ungaria“, revistă literară pe anii II., III., IV., 

V., VI., ă 3 fl.
Maniu V., Istoria critică a Românilor, Timişoara 1858 

a • Răspuns: la care sünt literile române? 
a a Misiunea occidentului în orientele Europei 1869, 

Mökesch, Die Celtische Abstamung der Romanen 1867 
Maller P., Gramatica română-maghiară, Il-a, Buda 1834 
Muntean G., Geografia Biblicească, Braşov 1854 
Muscelean G., Triumful creştinismului, 1874, I.
Mangiuca S., Călindarele poporului român pro 1882/3, 2 voi. 
Maior Petru, Istoria Românilor, Buda 1812, ediţ. I.
Milleker Felix., Geschichte der k k. Freistadt Werschetz,

2 voi., 1886
„ „ Geschichte Alibunar’s, 1890
„ „ Geschichte Temes-Paulis, 1892
, „ Váradia története, 1889
, , Délmagyarország őskori regisógleletei, 1891
a , Délmagyarország őskori régiségleletei,

pótlék, 95
, „ Délmagyarország Romai rógiségleletei, 1892
a  a Délmagyarország őskorban 1894
„ a Délmagyarország a Romaiak alatt, 1893

Negulici, Educaţiunea mumelor de familie, 2 voi., 1844/6 
Nómety, Arad város tanügy története, 1890, 2 vol.,
Neofit, Alegere din toată Psaltirea, Sibiiu 1796 
Nifon, Tipic bisericesc, Bacureşti 1851 
Nicolae N., Descoperirea Americei, Buda 1815 
OJobescu A. I., Revista Carpaţilor pe 1861 v700 pag.) 8°

O.ăuescu, Biografia lui V. Alexandri, Bac. 1895 
O voce serioasă în oră supremă, Pesta 1878 
Popea N., Memorialul lui A. Şaguna, I., 1889, legat 

„ a Vechea Metropolie a Albei-Iuiiei 1871
a „ Biografia lui Andreiu Şaguna, 1874

Puşcariu Dr. I., Documente pentru limbă şi istorie, 2 voi., 
1889/97

„  a Isagogia sau cunoaşterea Sfintei Scripturi, 1878 
Persz, A nemzetiségi kérdés, Nagy-Szeben 1879 
Popfiu Iustin, Emlékbecszéd báró Pop Vazul fölött, 1875 

„ „ „Amvonul“, 1868, legat frumos
Petrik G„ Repertorium Századok 1867—1890 évfolyamaihoz

Pravila de obşte, Viena 1788
Papiu Ilarian, Istoria Românilor, 2 vol., Viena 1858/62 

a a Vitejiile lui Mihaiu-Viteazul, 1863
a „ Independenţa Transilvaniei, 1861, I.

Paşcariu loan., Familiile nobile române, 2 voi. 4°
Pap Sigismund, Cuvântări bisericeşti, Buda 1847 
Pesty Fr., Szörény vármegye története, 3 vol., 1878 

a „ A  hajdani oláh kerületek, Budapest 1876 
Popa George, Tabelele cerate din Transilvania, 1890 
Pelimon, Căderea Sebastopolului, cu mape, 1855 
Paşca G., Biografia lui loan Grisostom 1876 
Popescu, Genasa Evangeliilor, 1884 
Pumnul A., Lapturăr românesc, vol. I., III. şi IV., Viena 
„Preotul Roman“, pe 1882, 1883 şi 1889, fiecare an cu 3 
Povăţuire cătră economia de câmp, Buda 1846 
Poteca Efr., Obiceiurile Israiltenilor şi ale creştinilor, 184 

„ „ Filosofia cuvântului, Logica, Bada 1829
Poematio de secunda légioné Valachica, N.-Várad 1830
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Pan Anton, Povestea lui Moş Albu, 2 voi., 1880 
Păscuţiu D., A román nemzet eredete, 1881 
Pravila sau îndreptarea legei, ediţ. Il-a, Bucureşti 1874, 4° 
Popovics Dr., Băile Herculane, Pesta 1872 
Popa Dr. G., Robinson Crusoe, Pesta 1873 

a a Merinde dela şcoală, 1888 
Popa I., Prelegere publică umoristică, Sibiiu 1878 
Pop Vasilie, Despre tipografiile româneşti, 1838, rară 
Petraşcn N., Figuri literare contemporane, 1893 
Reteganul Pop, Poveşti din popor, 1895 
Rohling, Jidovul Talmudist, Sibiiu, 1878 
Russu I., Fabulele lui Ţichindeal, Arad, 1884 
Roşu Mihaiu, Scurtă arătare despre D-zeu, Viena 1784 
Şaguna A., Istoria bisericească, 2 voi., Sibiiu 1860 
Stănescu B. M., Prosa poporală, poveşti, L, 1860 
Sion George, Istoria generală a Daciei, 3 voi., 1859. 
Şainean L, Ielele, vântoasele, stadiu de mitologie 1886 
Silaşi Dr., Apologie istorică, filologică, Cluj 1876 

„ , Renaşterea limbei române, 2 părţi
Şaguna A., Despre trebile căsătoriilor, 1854 
Strcjan M., Renaşterea prin şcoale, Craiova 1891 
Slavici, Andreiu Br. Şaguna, 1880
Sfetnicul împăratului tâlcueşte legile din 1848 poporului, Pesta 
Şuluţiu I., Biografia lui Avram lancu, 1896 
Szavics M., Der Serbischer Aufstand im J. 1735, Leipzig 
Szalay A., Magyarországi Szsrbtelepek, Pest 1861 
Serghiescu, Trei Romani, novelă, Buc. 1857 
Şaicariu B., Geografia antică, Buc. 1865 
Slavici L, „Tribuna“ pe 1884 şi alţi ani, 13 fl* anul 
Stoica S., Highiena copilului până la 7 ani, Sibiia 1895 
Sbiera I., Mişcări culturale şi literare (1504—1714) Cernăuţi 

1897
Schwiker I., Geschichte dor Serben, Budapest 1880 
Şutzu, Originea monetelor, confer. 1885,
Torma K, Repertorium Dacia irodalmához, 1880 

„ „ Dacia felosztása, Koiozvár 1863
Tinku Velia, Istoria biseri eases a Bănatului, 1865 
Tocilescu Gr., Cronica iui Şincai, cu litere, 3 voi., 1886 
Teodorescu G., Despre colindele române, 1869 

„ a Lăutarul Creţul din Brăila, 1884.
Teodorovics I., Istoria Universală, Bada 1824
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Ţichindeal D., Fabulele, Buda, ediţ. I.1814(10fl.);ediţ.ll-a 1838 10.— 
Ţichindeal D., Adunare de iucruri moraliceşte Buda 1808 5.—

„ „ Epitomu), Bcda 1808 5.—
Tokody Ö., Egyházügyire országostörvónyek, 1885 2.—
Tractatul dela BerliD, Iaşi 1878 —.30
„Transilvania“, foaia Asociaţiunei pe anii 1869, 1870, 1871,

1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1880, 1882,
1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1̂891,
1892, fiecare an cu 2.—

Urechiă V. A., Buletinul instrucţiunei publice pe 1866 3.—
a „ „  Istoricul şcoalelor săteşti din România, I808 3.—
„ , „ Istoria culturei naţionale, 3 voi., (30 lei) 13.—
a a »  Legendele române, ediţia a 111-a 2.80
„ „ Istoria Românilar 4°, voi. 2—7 6.—

Urechiă Dr., Ghiveci, schiţi literare, 1894 1.50
Wertner Dr. A., Középkori delsz’ávuralkodok genealógiája, 1891 2.50
Velcean M., Regule ortografice, Biserica-albă 1867 1.—
Vasiciu Dr. P., Dietetica, Buda 1831 2.—

, „ a  Neputinţa, Braşov 1846 1.20
Valentinean, Biografia oamenilor mari, Paris 1853 2.—
Voilean, Codicele Mateiu Voilean, Sibiiu 1891 1.—
Vieaţa sfinţilor pe Noemvrie 1835, folio 10.—
Vlad A., Originea familiei Vlad, Lugoj 1865 1.—
Vuia I., Istoricul pedagogiului din Arad, 1885 ( 1.—

„ „ Istoria şcoalelor româneşti din-Bănat, 1895 1.—
Vulcan I., Poesii, Pesta 1865 1.—

a „ Panteonul Român, I., Pesta 1869 3.—
„ a Mireasă pentru mireasă, teatru, Pesta 1877 1.—
„ a „Şezătoarea“ pe anul IH-Iea, 1877 1.—
„ „ Cavalerii nopţii, 5 voi., Pesta 1875 6.—
a „ Novele, vol. I. şi al II-lea, Pesta 1873 2.—
„ a Biografia lui Dimitrie Ţichindeal, 1895 1.—

Wisloki, Die Sprache der Transilvanischen Zigeuner, 1884 2.—
Xenopol A. D., Istoria Universală, Iaşi 1879 2.—

, , Istoria generală a Românilor, Iaşi 1888/93,6 voi. 26.—
„ , Istoria Românilor, 12 voi. (Şaraga) 5.80
a a Biografia lui M. Cogălniceanu, 1895 —.50
„ a Epoca lui Mihaiu-Viteazul 1890, 5.—
a „ Epoca Fanarioţilor 1892 5,—
„ , Istoria con'emporană a Românilor, 1893 5. -
„ „ Hatârul, conferenţă, 1884 —.40

Actele conferenţei electoraie din 1884, Sibiiu —.30
Árion C , Despre prejudii, confer., 1886 —.40
Anticritica broşurei anonime din 1873/4 Sibiiu, —.30
Răspuns la anticritică, Sibiiu 1881 —.40
Bălăşescu N., Gramatica română, Sibiiu 1848 2.20
Die Sieten der Morls kan, Bern 1775 3 —
Disescu, Partidele în stat constituţional, 1884 —.40
lonescu D., învăţăminte din istoria patriei, 2 părţi 1.—
Illó-y Dr., Liber R-gius, (1527—1867), Budapest 1895 3.—
Monumentele istorice din România, 2 părţi, Iaşi 1889/90 1.—
Milleker F., Werschetzer gegend iu Aiterthume, 1885 —.30
Pop Gavriil, Istoria Daciei antice, Cluj 1855 —.50
PopeBcn E., Bjlintinean Demeter, tauaímátjy 1892 —.40
„Romänische Revue“, a. 1886,1887,1888,1889, 1893 şi 1894 ä 4.— 
Roşu Teodor, Mitologia popoarelor din vechime 1862 1 20
Rudow Dr., Geschichte des romanischen Schriftthums, 1895 2.—

, „ Nachtrag zur selben Geschichte, 1894 —.40
Urechiă V. A., Relaţiunile Franciéi cu România, 1884 —.40
Wolf, Die aufhebung der Klöster im Österreich (1782—1790),

Wien 1871 2.—
Wolf A., Baschreibung der Moldau, Hermannstadt 1805, 2 vol. 6.—
Vulcan I., „Familia“ pe 1865—1890 á 5 fl. anul.
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